

Секция «Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право»

**Проблемы ресоциализации лиц, осужденных к отбыванию наказания в местах лишения свободы и освобожденных из пенитенциарных учреждений.**

**Научный руководитель – Степанов Виктор Вячеславович**

***Титова Валерия Евгеньевна***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра уголовного права и криминологии, Москва, Россия

*E-mail: valera-titova@mail.ru*

На сегодняшний день существует проблема реализации целей уголовного наказания, а именно исправление осужденного и предупреждение совершения им новых преступлений [4]. В научных кругах распространена точка зрения о том, что цель исправления осужденного является в современных реалиях иллюзорной и не осуществимой на практике, поскольку отсутствуют подходящие условия для исправления лиц, совершивших преступление.

Актуальность данной проблемы подтверждается и в практической среде, поскольку сотрудники системы исполнения наказаний убеждены в невозможности реального исправления осужденного, ссылаясь на отсутствие условий для исправления, а также на затратность данного процесса [1].

По мнению автора для того, чтобы можно было говорить об исправлении, как таковом, и об истинном достижении установленной Уголовным законом цели, необходимо создать среду, которая могла бы благоприятно влиять на осужденных как в пределах пенитенциарных учреждений, так и после их освобождения. С этим связан процесс ресоциализации лиц, заключенных в места лишения свободы.

Автор определяет ресоциализацию как процесс комплексного воздействия на лиц, совершивших преступление, посредством мер психологического, воспитательного, медицинского, социального и иного характера, осуществляемых субъектами ресоциализации, а также общественными организациями и субъектами предпринимательства с целью коррекции поведения осужденного, развития у него навыков социально приемлемого поведения, желания быть законопослушным гражданином, а также реальной возможности для реинтеграции лица в общество после отбытия наказания.

Несмотря на важность процесса ресоциализации, на практике существует множество проблем, которые препятствуют исправлению осужденного и его будущему успешному возвращению в общество в качестве законопослушного гражданина.

1. Противоречивый характер работы учреждений системы исполнения уголовного наказания.

С одной стороны, исправительное учреждение должно, исходя из своего названия, исправить поведение лица с помощью моделирования жизни на свободе и проведения мероприятий по подготовке к его освобождению. Но с другой стороны, исправительные учреждения нацелены на исполнение наказания в условиях правоограничений и запретов [3]. Причем зачастую эти условия настолько жесткие, что говорить о возможности исправления человека в лучшую сторону не приходится.

2. Психологические проблемы и барьеры ресоциализации лица, находящегося в местах лишения свободы.

Вынесение приговора и лишение свободы оказывают серьезное влияние на поведение человека, в том числе и с психологической точки зрения. Совершенно очевидно, что рез-

кое изменение условий жизни, социальная изоляция лица, суровые условия исправительных учреждений, потеря родственных связей с семьей и ряд других факторов усложняют процесс ресоциализации личности как в самом пенитенциарном учреждении, так и после освобождения. В конце концов у человека под влиянием внутренних факторов среды меняется мировоззрение, и ему сложнее отвыкнуть от привычных теперь форм общения, моделей поведения и восприятия мира [2].

3. Эффект стигматизации.

Граждане, освобожденные из мест лишения свободы, довольно часто сталкиваются с тем, что общество не принимает их, считая изгоями и «ненормальными» людьми. Оно присваивает лицу всевозможные негативные, порочащие его характеристики из-за личностных особенностей, психического развития, культурного мировосприятия. Вследствие подобного клеймения, индивид лишается права на его признание со стороны общества. Он не способен вести полноценную жизнь, испытывает трудности в общении, трудоустройстве и в других сферах жизни, а потому очень часто подобное общественное отторжение приводит к тому, что человек становится в противоборство с обществом, демонстрируя явное девиантное поведение, что выражается в лучшем случае в конформизме, а в худшем приводит к рецидиву преступлений.

4. Отсутствие средств к существованию.

Большая часть осужденных до и после наказания имеет съемное жилье, проживает с родственниками, работает на низкооплачиваемой работе. Очень часто после освобождения человеку просто некуда пойти в силу множества причин, в т.ч. связанных с отсутствием постоянного жилья, работы и средств для самообеспечения.

5. Потеря семейных связей.

Заключение в места лишения свободы оказывает негативное воздействие не только на осужденного, но и на его родственников. Они могут испытывать о этого трудности во взаимодействии с обществом, ощущая его порицание и осуждение. Кроме того, члены семьи заключенного могут столкнуться и с финансовыми затруднениями (если в заключении находится кормилец семьи). Очень часто граждане, заключенные на длительный срок, перестают общаться со своими семьями в силу различных причин, например, нежелания быть обузой для них или по причине того, что они чувствуют за собой вину. Бывают ситуации, когда и родственники осужденного прерывают общение с ним, стыдясь этого факта или не желая жить длительное время в ожидании возвращения осужденного.

6. Отсутствие медицинского оборудования и качественного обслуживания на территории исправительного учреждения.

Зачастую медицинское обслуживание лиц в местах лишения свободы оставляет желать лучшего. Неудовлетворительные санитарно-бытовые условия нередко приводят к заболеванию, а вот должного ухода за больными осужденными не осуществляется, что вызывает ухудшение состояния здоровья человека. Более того, законодательно не установлен перечень медицинских мероприятий ресоциализационной направленности, что препятствует осуществлению должного медицинского обслуживания во всех пенитенциарных учреждениях в равной мере.

7. Трудности, связанные с трудоустройством после выхода из мест лишения свободы.

Работодатели как правило опасаются брать на работу лиц, имеющих судимость, поскольку считают, что человек способен совершить преступление снова. Кроме того, сказывается отсутствие у них профессиональных знаний, возможного опыта работы и множество других факторов.

Вопрос ресоциализации сегодня имеет не только сугубо теоретическое, но и важнейшее практическое значение, поскольку от того, насколько быстро и эффективно будут решены существующие в данной сфере проблемы, напрямую зависит безопасность государства и

общества. В этой связи необходимо, чтобы ресоциализация осужденных и освобожденных из мест лишения свободы стала одним из основных направлений государственной политики. Думается, что только комплексный подход к данной проблеме позволит не только качественно улучшить проведение ресоциализации осужденных и вышедших на свободу граждан, создав все необходимые условия для их успешного возвращения в общество в качестве законопослушных и самостоятельных граждан, но и поможет снизить процент преступности в нашей стране, обеспечив безопасность общества и государства.

#### **Источники и литература**

- 1) Адоевская О.А., Александрова В.В., Белова Е.Ю. и др. Социальная адаптация (ресоциализация) лиц, освобождаемых и освобожденных из исправительных учреждений: итоги теоретического исследования/ М.:ИД «Юриспруденция», 2020.- С. 14-16
- 2) Еникеев М.И. Юридическая психология. - М., 1996. – С. 156-158
- 3) Рыбак М.С. Ресоциализация осужденных к лишению свободы: проблемы теории и практики. / Под ред.: Малков В.П.. Изд-во ГОУ ВПО "Саратовская государственная академия права" Саратов 2004 г. – С. 52-60
- 4) Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 года N 63-ФЗ (в ред. от 31.07.2020 г.)